



### EL LABORIOSO DESCANSO DEL PAPA EN CASTELGANDOLFO

En su residencia de verano recibe constantemente a los peregrinos de todo el mundo

Sólo unas horas del día dedica al paseo y a la meditación por el campo

No hay reposo en la tierra para el Vicario de Cristo. Cuando se lee en los periódicos la noticia de la marcha anual del Papa para su villa de Castalgandolfo, no debe creerse que el jefe de la cristiandad va a disfrutar lo que el resto de los mortales llaman sus vacaciones... Los esposos jóvenes lo saben bien, porque van a solicitar del Santo Padre la bendición de su matrimonio durante los meses del verano. Tres veces por semana les espera un ángel en la plaza de San Pedro para conducirlos a la casa de campo del Pontífice, que tiene abierta su audiencia a todos los peregrinos del mundo y a los innumerables delegados de todas las instituciones religiosas.

Así, pues, si Su Santidad Pío XI se ha retirado este año desde el primero de mayo a su residencia de verano no ha abandonado, ni mucho menos, los deberes cotidianos de su Pontificado.

La residencia del Papa se halla en una serie de colinas cubiertas de pinos y cipreses, desde las que se contempla uno de los más bellos paisajes. Fue el emperador Domiciano el primero que se dejó vencer por el encanto del lugar y construyó allí una villa, que por sus dimensiones semejava una verdadera ciudad.

Pero hay que esperar hasta el siglo XVII para que comience a ser residencia pontificia. Castalgandolfo no es habitado por los Papas hasta el advenimiento de Pablo V, que hizo desecar el lago de Turmo, foco de malaria, y trasladó los planos del palacio que había de legar a sus sucesores. Urbano VIII más tarde y los príncipes de su familia (Urbano VIII era un Barberini) habitaron en palacio hasta nuestros días. Este Pontífice protegió a los arquitectos Carlo Maderno, Bartolomeo Breccioni, Domenico Castelli y, sobre todo, al gran Bernini, al que se debe la concepción de la moderna villa Barberini que puede admirarse hoy. Su autor, en una admirable previsión del porvenir, se apartó del estilo demasiado recargado del siglo XVII y halló la línea capaz de expresar en todos los tiempos la severidad y la grandeza.

Así, Castalgandolfo mereció ser llamado el Versailles del Vaticano. Parques, jardines, perspectivas armoniosas de césped, arborescencias, estanques, fueron de lustro en lustro envolviendo de verdura y de aguas vivas este retiro de piedra. Alejandro VII y después Clemente XI fueron completando el embellecimiento de su residencia favorita. En 1798, cuando los soldados de Napoleón invadieron Italia, Castalgandolfo no recibió a su augusto huésped. Los veranos papales continuaron hasta 1870, cuando el parentés que marcó Pío IX, que no iba al retiro de los montes Albains según afirmaba

el, más que para meditar sobre la muerte. Luego, durante sesenta años Castalgandolfo ha permanecido en el abandono. Las puertas y ventanas cerradas cegaron el palacio, y la yedra obstruyó las aristas del parque.

#### LA RESURRECCION

Fue en 1924 cuando los acuerdos de Letrán devolvieron la propiedad de las villas Barberini y Cybo al Papa. Entonces recuperó su antigua vida Castalgandolfo. Los edificios fueron restaurados, los jardines sufrieron la poda correspondiente y se realizaron las instalaciones que exige una corte del siglo XX. Se instalaron garages, una estación de radio, fue levantada la brillante cúpula de un observatorio astronómico a cargo del célebre P. Stein, sabio de reputación universal; se creó una granja modelo para proveer de víveres frescos al séquito pontificio; se hicieron conducciones de agua del lago para el riego de los jardines y se construyeron diez kilómetros de carretera en el interior del dominio para ofrecer al Papa un circuito en que pasase en automóvil.

A la sombra de gigantescos árboles, que disimulan las paredes de roca volcánica, en las que se apoyan las ruinas de antiguos acueductos, se encierra el Castalgandolfo de 1938, a cuyas puertas hacen guardia los sultos de cascaca azul y albarda al hombro.

#### LA VIDA DEL PAPA EN EL CAMPO

Aunque la residencia es vasta —ocho salas inmensas, sin contar las habitaciones privadas de Su Santidad— la corte pontificia está reducida a Castalgandolfo: algunos prelados y camareros de honor, un capitán y veinte soldados, algunos guardias nobles, médico y farmacéutico.

# Menéndez y Pelayo, inspirador de la cultura y la ciencia españolas

## Se devuelven a las Universidades los medios necesarios para los trabajos de investigación científica

El Instituto de España será el órgano a través del cual el Estado orientará y dirigirá la cultura alta y la investigación superior

La Junta de Ampliación de Estudios desaparece

El Ministro de Educación Nacional leyó este trascendental Decreto en el homenaje a Menéndez y Pelayo en Santander

SANTANDER, 19.—El decreto leído por el ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez, en el acto conmemorativo del aniversario de la muerte de Menéndez y Pelayo, dice así:

**PREAMBULO**  
El propósito de definir y robustecer una conciencia nacional de la Patria española que anima toda la obra de Menéndez y Pelayo, es compartido por cuantos elementos integran el espíritu de nuestro Movimiento nacional. El culto piadoso que a la memoria de este español insigne ha venido rigiéndose durante los años de la República con ocasión de los aniversarios de su muerte, culminó en el Primer Año Triunfal en el homenaje que a su obra organizaron en el paraninfo de la Universidad de Salamanca representantes de todos los sectores de nuestro Movimiento.

Constituido hoy el primer Gobierno nacional parece llegada la hora de que las aspiraciones por tanto tiempo sentidas plasmen de modo definitivo en una obra legislativa que ponga a la cultura y la ciencia española de acuerdo con la inspiración del maestro. El espíritu de su obra europea y universal, en su técnica y en su ciencia, constituye los caracteres que han de producir el renacimiento científico de nuestra Patria. "Queremos—dijo—la renovación de la ciencia española; no su testamento".

Fue su vida también alto ejemplo para la intelectualidad de España, pues siempre combatió el pesimismo deprecador de nuestros valores nacionales, creyendo que la inteligencia debe ser la guía de la conciencia nacional, sintiéndose profundamente solidario con el destino común de la nación.

El Estado ha de procurar que los elementos necesarios para la formación científica y que el trabajo de los especialistas sea ejecutado con un criterio nacional, pensando en el bienestar de los españoles que han de utilizarlo y librando a los estudiosos de la funesta esclavitud de camarillas o partidos.

Para hacer posible la restauración de los sistemas nacionales de estudio es preciso también devolver a las Universidades los medios necesarios para así poderles existir propiamente en el terreno de la investigación científica, que es, además de la formación profesional, la función primordial de la Universidad.

En sucesivas disposiciones se desarrollarán los propósitos que inspiran este decreto. Por estas razones, y haciendo honor al anhelo de nuestro Movimiento de que la educación nacional, la elevación del nivel general de la instrucción y el incremento de la vida científica y de la alta investigación en sus diversos aspectos constituyen preocupación primordial del Gobierno, previa deliberación del Consejo de Ministros y a propuesta del ministro de Educación Nacional, dispongo:

#### PARTI DISPOSITIVA

Artículo 1.—El Instituto de España, además del carácter corporativo de sentido de la cultura patria que le atribuye el decreto de 1.º de diciembre de 1937, será el órgano a través del cual el Estado orientará y dirigirá la cultura alta y la investigación superior en España, viniendo a constituir en parte a la Junta de Ampliación de Estudios y Pensiones para el extranjero.

Artículo 2.—El Ministerio de Educación Nacional detallará ordenes sucesivas las funciones de los establecimientos que, como consecuencia del presente decreto, deben pasar a depender del Instituto de España, así como las partes o servicios de los mismos que, habiendo pertenecido hasta ahora a la Junta de Ampliación de Estudios deben ser entregados para su continuación a las Universidades españolas, así como aquellos otros cuya supresión pueda convenir.

Artículo 3.—Por el Ministerio de Educación Nacional se procederá a dictar las normas estatutarias y reglamentarias, cuya vigencia será de aplicación inmediata.

Artículo 4.—La Mesa o Junta directiva del Instituto de España será nombrada por el Gobierno de entre personas pertenecientes a las Reales Academias.

Artículo 5.—El Instituto realizará estas funciones que se le confían por medio de los centros, comisiones o seminarios, según la índole, duración o complejidad de cada caso. A estos organismos podrán pertenecer, con cargos de colaboración y aun directivos, otras personas ajenas al Instituto de España que serán designadas atendiendo a la idoneidad y capacidad científica para los trabajos que les hayan de ser encomendados, buscándose la cooperación de cuantos valores científicos auténticos ofrezca la vida nacional, y facilitando la incorporación a estas labores de la juventud estudiosa española, preparándola para las funciones de investigación científica.

Artículo 6.—Estos organismos podrán tener su residencia en distintas localidades y estar situados en los centros universitarios y docentes que convenga, atendiendo a la existencia de personal especializado en los trabajos que se pretenda realizar o a otras condiciones que así lo aconsejen.

Artículo 7.—Queda disuelta por este Decreto la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Artículo 8.—Sin perjuicio de las adiciones ulteriores al cuadro que aquí se presenta en honor a la fecha que se conmemora; antes bien, previendo en fecha próxima y ocasión también de alto significado nacional, la organización de otro grupo de organismos concernientes al estudio de las ciencias de la naturaleza y matemáticas, y sin que la distribución que sigue pueda en modo alguno considerarse exhaustiva, el Poder público, obediente a la inspiración del maestro intelectual cuyo aniversario se conmemora, se dispone la creación de los siguientes organismos:

Primer: Centro de Estudios Históricos. Comprenderá las siguientes secciones: Prehistoria, Arqueología, Genealogía y Heráldica, Historia del Imperio español, Historia contemporánea, Historia del Arte, Historia de las instituciones políticas y sociales.

Segundo: Centro de filología románica.

Tercero: Centro de filología semítica y estudios arábigos. Una de sus secciones residirá en una ciudad de Granada.

Cuarto: Centro de arqueología e historia americana. Publicará una revista y tendrá su residencia en la ciudad de Sevilla.

Quinto: Comisión para la historia de la ciencia española. Sus trabajos, además de ser publicados en los correspondientes volúmenes de divulgación, se mantendrán periódicamente al corriente por medio de análisis sucesivos que recogerán las investigaciones que sobre esta materia se realicen.

Sexto: Comisión para formar una biblioteca de autores españoles. Esta Comisión dirigirá también la edición nacional de las obras completas de Menéndez y Pelayo. Esta Comisión, con la cooperación de los especialistas adecuados, publicará una biblioteca de los clásicos españoles de técnica y moral militar.

Séptimo: Seminario de filología clásica. Publicará una biblioteca Nebrija de autores clásicos grecolatinos con texto original y traducción española. Colaborando en este trabajo, se procurará formar una juventud especializada para la enseñanza de Humanidades.

Octavo: Los organismos creados por el presente decreto y los que sucesivamente organice el Estado, dependientes del Instituto de España, se dotarán con cargo a los créditos que para fines análogos figuran en el capítulo III, artículo 4.º del presupuesto en vigor.

Dado en Burgos a 19 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—Francisco FRANCO.—El ministro de Educación Nacional, Pedro Sáinz Rodríguez.—(Logos).

Artículo 9.—El presente decreto entrará en vigor desde el día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.

Artículo 10.—El presente decreto entrará en vigor desde el día de su publicación en el Boletín Oficial del Estado.



## Menéndez y Pelayo y la cultura nacional

Con motivo del XXVI aniversario de la muerte de don Marcelino Menéndez y Pelayo, se ha celebrado ayer en Santander un solemne homenaje en memoria del glorioso maestro. El ministro de Educación ha llevado a dicho acto la representación de la España nacional que quiere levantar su nueva vida sobre los recios pilares de la doctrina que nos ha legado el Maestro de la hispanidad.

Menéndez y Pelayo clamó durante muchos años, como un profeta desde su Sinal, contra el proceso desespañolizador de nuestro pueblo. Por eso los enemigos de la Patria trataron de acallar su recia voz de apóstol e hicieron todo lo posible por relegar su obra ingenua y prístina a los polvorientos legajos de las bibliotecas. Tenemos, pues, que darnos mucha prisa para desquitarnos de esos años de responsable olvido y hacer que la obra y la personalidad de Menéndez y Pelayo se conviertan en proverbio para todos los españoles.

Es necesario humanizar a Menéndez y Pelayo. Bajarle de las nubes donde le ha colocado la fácil rutina de críticos poco profundos para acercarle al pueblo y hacer que éste se aficione a caminar en la agradable compañía del Maestro y que la luz de su doctrina y de su consejo sean resplandores que esclarezcan las dificultades del vivir humano. Los enemigos del glorioso escritor han intentado que la fama lograda por el crítico, por el investigador y el literato oscureciese los méritos del pensador. Nosotros queremos y debemos recoger de su obra precisamente aquello a lo que más temían los enemigos de España: su doctrina, su pensamiento, la grandeza que se desprende de sus geniales visiones proféticas. En definitiva, la métrica española que hizo más gigante aún al gigante del pasado siglo. La empresa vulgarizadora de la obra de Menéndez y Pelayo debe señalarse fundamentalmente en esta meta: De aquí en adelante no deberá ser posible que los niños de nuestras escuelas desconozcan la dulce y tutelar compañía del Maestro que salvó, empujando de las ruinas de un siglo de negaciones, las glorias del pensamiento español, bajo cuya sombra emprendieron su marcha las banderas victoriosas de hoy.

Tarea imposible para nuestras fuerzas y muy superior a los límites de una glosa periodística será ir señalando los hitos desde los cuales en peregrinación incansable Menéndez y Pelayo alzaba su voz para advertirnos del peligro. "Como nuevo profeta—dice el señor Artigas—vió venir de muy lejos la terrible tormenta; pero no se contentó con lloros y lamentos; desde muy temprano, desde que pudo sostener en su mano la pluma—valiente espada—se lanzó a salvar una nueva España. El salvó su espíritu, es el espíritu el que salva a los individuos y a los pueblos. El salvó su espíritu, guardarlo intacto y propagarlo entre unos millares de fieles discípulos". "En las aulas, en los círculos literarios, hasta en el hogar de la familia—dice el Maestro—se nutre nuestra juventud con el fruto de la mentira de tres generaciones: la protestante, la enciclopedista y la ecclética o doctrinaria". Y con el alma sacrada, mojada la pluma en sus propias lágrimas, exclamaba valientemente enemigo de la desolación que le rodeaba: "Hoy presenciamos el lento suicidio de un pueblo que, engañado mil veces por ágrafos sofistas, empobrecido, mermado y desolado, empieza en destrozarse las pocas fuerzas que le restan, y corriendo tras vanos trampantojos de una falsa y poética cultura, en vez de cultivar su propio espíritu, que es el único que redime a las razas y a las gentes, hace espantosa liquidación de su pasado, escarnea a cada momento las sombras de sus progenitores, huye de todo contacto con su pensamiento, reniega de cuanto en la historia nos hizo grandes, arroja a los cuatro vientos su riqueza artística y contempla con ojos estupefactos la destrucción de la única España que el mundo conoce, de la única cuyo recuerdo tiene virtud bastante para retardar nuestra agonía."

A esa doctrina y a esa llamada del Maestro hemos acudido para no sólo retardar nuestra agonía, sino dar a España otro siglo de Oro "cultivando su propio espíritu, que es el único que redime a las razas y a las gentes". Ese es el sentido del glorioso Alzamiento nacional. Esa la médula del nuevo Estado. Esa la razón que empuja a nuestros hombres a la cima del heroísmo y del sacrificio. Acudimos a beber a la fuente cristalina y pura que mana en nuestras montañas sin que tengamos que ir a apagar nuestra sed a manantiales extraños. Hemos ido a remover las tumbas de nuestros antepasados para extraer de ellas su testamento y hacernos solidarios y continuadores de su obra porque "donde no se conserva piadosamente la herencia de lo pasado, pobre o rica, grande o pequeña, no esperamos que brote un pensamiento original ni una idea dominadora". Nuestro Caudillo ha dicho: "Mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del mundo nos pide y QUE EL GENIO DE NUESTRA PATRIA NOS OFRERE".

He ahí el significado de los actos celebrados ayer en Santander y la razón que le dio su mayor importancia. El señor Sáinz Rodríguez, hoy querido leer uno de sus mejores proyectos sobre enseñanza entre las paredes sagradas que hicieron silencio al Maestro para sus fieles horas de trabajo. El señor Sáinz Rodríguez, uno de los más fervientes discípulos de Menéndez y Pelayo, que ha roto buenas lanzas defendiéndolo contra la maldad de las logias krausistas "asentadas" cómodamente en los ricos predios del presupuesto nacional, siguiendo los pasos del invidiable escritor, trata de dar a la cultura española un sentido realmente católico y nacional. Para eso nada mejor que difundir la obra del glorioso cántabro aproximándola a las gentes humildes y extendiéndola por todos los ámbitos de la nación y españolizar y elevar el prestigio de nuestras Universidades para que en lugar de máximas expendedoras de títulos sean cimiento y base de toda la vida del país. Nadie amaba tanto como Menéndez y Pelayo la Universidad, y, sin embargo, de su pluma salieron, no pocas veces, amargos comentarios contra la esterilidad de nuestros centros escolares. El Instituto de España vendrá a desarrollar la gran empresa del rejuvenecimiento de nuestro cultura. Ha desaparecido para siempre la nefasta Junta de Ampliación de Estudios, secunda la le la Institución Libre de Enseñanza, fortaleza del enemigo dentro de nuestro territorio. En esa Institución judaico-masónica vivían los detractores del Maestro y los mayores enemigos de España. Desde sus aulas, secundada la tarea desgredadora por muchos profesores que debían sus puestos a la inercia y a la traición se han organizado las mayores batallas contra la Patria. Desde esos centros se tramó y desarrolló la revolución marxista del 14 de abril de 1931. Sus hombres son los que asisten al comité rojo de Barcelona en su residencia criminal y los que tejen y difunden en el extranjero una nueva leyenda negra contra España.

Los actos celebrados ayer en Santander tienen un doble significado: el de homenaje fervoroso de España a uno de sus hijos más excelsos y ratificación de seguir sus enseñanzas a la hora de reorganizar la cultura nacional. El testamento del Maestro es uno de sus discípulos más leales. El señor Sáinz Rodríguez sabe que España le acompañará en su empresa sin importarle ningún sacrificio, ni dificultad, por que, como decía también Menéndez y Pelayo, sabe "que la fe hace portentos y salva a las naciones como a los individuos".

El viento era fuerte y caían pequeños granizos característicos de esta comarca. —Hoy no se operará, salvo pequeñas rectificaciones para mejorar la línea—dijo el general. Varela, atacado por este enemigo que es la perturbación atmosférica que sufre Europa y que le mantiene en completa inactividad, no pierde el buen humor ni su característica sonrisa: —Si se figuran que esta tregua que es el temporal ha de beneficiarnos, se equivocan. Nosotros sacaremos partido de ello, y estas horas de detención las aprovecharemos para mejorar las características de nuestras operaciones. —Y mientras sigue el frío, el general Varela examina los planos deseados de sus jefes de Estado Mayor. Dejo atrás las sierras del Pobo y de Gudar, y en busca de un más risueño, me adentro en la provincia de Castellón. Por delante habla algunos claros entre las nubes, promesa de bonanza. Hace falta que el tiempo mejore. Nuestros soldados bien merecen unas horas de sol por muchas razones. (Como han de aprovecharlas? En beneficio de España, y de ello hablaré en próximas crónicas; pero ellos no tienen la culpa de que una tempestad estalle en plena primavera y perturbe toda Europa, haciendo fallar todas las previsiones meteorológicas y deteniendo el avance por el Maestrazgo, ponga freno al ímpetu acostumbrado de los soldados de Franco, que volvieran a reanudarlo apenas desaparecieran estas nieves impenetrables. La setenta y cinco división del Cuerpo de Galicia, manobrando con un tiempo más benigno que el del Maestrazgo, rebasó Castellón y Villafranca del Cid, situados en una zona de grandes recursos y de industria interesante, zona que ha quedado totalmente en nuestro poder en las últimas horas de la tarde.—JUSTO SELLANO.

## Parte oficial de guerra

SALAMANCA, 19. PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY.

EL TEMPORAL DE VIENTO Y NIEVE EN LA ZONA DE OPERACIONES ACTIVAS SE HA DESENCADENADO CON MAYOR VIOLENCIA QUE EN DIAS ANTERIORES, DIFICULTANDO NUESTRO AVANCE, QUE NO OBSTANTE, SE HA CONTINUADO EN ALGUNOS SECTORES DEL FRENTE, HABIENDOSE REBASADO LOS PUEBLOS DE VILLAFRANCA DEL CID Y CASTELFORT, Y OCUPANDOSE A VANGUARDIA FUERTES POSICIONES. EL ENEMIGO HA SUFRIDO GRAN NUMERO DE BAJAS Y SE LE HAN COGIDO MAS DE UN CENTENAR DE PRISIONEROS.

EN EL AIRE, ADEMAS DEL "BOEING" DERRIBADO, DE QUE SE DIO CUENTA EN EL PARTE DE AYER, POSTERIORMENTE SE TUVO NOTICIA DE HABERSE ABATIDO EN LUCHA AEREA OTROS TRES MAS DEL MISMO TIPO.

SALAMANCA, 19 DE MAYO DE 1938. II AÑO TRIUNFAL. DE ORDEN DE S. E., EL GENERAL JEFE DE ESTADO MAYOR, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La nieve paralizó ayer las operaciones en la zona del Maestrazgo

FRENTE DE LEVANTE, 19.—He cruzado en el día de hoy los montes del Maestrazgo, de Oeste a Este, caminando por detrás de la línea de fuego, siguiendo el curso del río que evoca las luchas de que esta comarca fué teatro hace cien años. Dejo atrás los montes de Peruel en que combatió el Cuerpo de Ejército de Castilla; los montes Universales, en los alrededores de Albaracín, los altos de Corbalán y toda la sierra de Gudar. Todos los montes estaban nevados. Durante la madrugada cayó en abundancia esta nieve de mayo, que cubre las flores que da esta tierra inhospitalaria.

Saludo al general Varela en su puesto de mando en las primeras horas de la mañana. Hace un frío intenso. Llego en el momento en que empiezan a recibirse los partes de las novedades habidas durante toda la noche en toda la línea. Todas las alturas de Alcalá de la Selva y Valdehinas están arropadas bajo el manto de más de un palmo de nieve que las cubre. El cielo estaba color gris plata brillante, establando aún más nieve.

el viento era fuerte y caían pequeños granizos característicos de esta comarca. —Hoy no se operará, salvo pequeñas rectificaciones para mejorar la línea—dijo el general. Varela, atacado por este enemigo que es la perturbación atmosférica que sufre Europa y que le mantiene en completa inactividad, no pierde el buen humor ni su característica sonrisa: —Si se figuran que esta tregua que es el temporal ha de beneficiarnos, se equivocan. Nosotros sacaremos partido de ello, y estas horas de detención las aprovecharemos para mejorar las características de nuestras operaciones. —Y mientras sigue el frío, el general Varela examina los planos deseados de sus jefes de Estado Mayor. Dejo atrás las sierras del Pobo y de Gudar, y en busca de un más risueño, me adentro en la provincia de Castellón. Por delante habla algunos claros entre las nubes, promesa de bonanza. Hace falta que el tiempo mejore. Nuestros soldados bien merecen unas



Ayer se rindió en Santander un fervoroso homenaje a Menéndez y Pelayo

Asistieron los ministros de Educación Nacional, Obras Públicas y Organización y Acción Sindical

"Siempre soné—dijo Sáinz Rodríguez—en la restauración de la cultura española siguiendo las huellas del Maestro"

SANTANDER 19.—Toda la atención de la ciudad ha estado centrada durante la mañana en el grandioso acto que ha tenido lugar en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo para conmemorar el 25 aniversario de su muerte...

se basara en la obra de Menéndez y Pelayo para devolver al pueblo español la conciencia y el sentido de su misión en el porvenir. No es la que conmemoramos aquí la obra de un erudito, de un soldado o de un sabio, todo esto lo...

El Caudillo de España, el Generalísimo Franco, quería venir a leer personalmente este decreto porque él sabe bien que su obra de estrategia se malograra si a la vez como Caudillo, no asiera con una mano la espada y con la otra interpretara el sentimiento de la España futura...

EL ACTO CONMEMORATIVO

El salón de lectura de la Biblioteca, donde se iba a celebrar el acto, estaba materialmente ocupado por las representaciones de los centros culturales, ateneas, Instituto, Escuela Normal, inspectores de Primera Enseñanza, etc.

DISCURSO DEL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL

Después intervino el señor Sáinz Rodríguez quien comenzó diciéndole que recordaba en aquellos instantes a uno de sus compañeros que definió la felicidad diciendo que es la realización en la edad madura de los sueños concebidos en la juventud...

Konrad Henlein, jefe de los sudetes alemanes

Figura de primer plano en el drama político que atraviesa hace años en lo íntimo de su constitución a Checoslovaquia es la del jefe de los sudetes alemanes, Konrad Henlein. Sobre él converge la atención de cuantos no sólo en Alemania y en Checoslovaquia, sino en todas partes de Europa...

señanza de la gimnasia. Este momento señala también el principio de la actividad política de Konrad Henlein con la fundación de la Sociedad alemana de gimnasia que tenía a reclutar a los jóvenes alemanes de Checoslovaquia, movilizándolos para la causa de las reivindicaciones nacionales...

LAS VIGUETAS QUE SE NECESITAN PARA LA RECONSTRUCCION DE TODO LO DEVASTADO POR LOS SIN DIOS Y SIN PATRIA, SE FORJAN ENTREGANDO TU CHATARRA A LA COMISION PROVINCIAL. HAZ ENTREGA HOY MISMO DE CUANTOS METALES POSEAS. OFERTAS A LA COMISION PROVINCIAL DE REQUISADO DE CHATARRA. TERESA HERRERA. 14. TELEFONO 2365.

Continúa en Toledo la propaganda del Fuero del Trabajo

También se han dado conferencias en la provincia de Madrid. El ministro del Interior, mejorado. Toledo 19.—Continúa realizándose una activísima campaña de divulgación del Fuero del Trabajo...

BURGOS, 19.—Aunque se encuentra bastante mejorado, tampoco acudió hoy a su despacho oficial el ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

EXHIBICION DE UNA PELICULA ALEMANA ZARAGOZA 19.—Patrocinada por el partido nacional-socialista alemán en Zaragoza y por la sub-delegación del Estado para Prensa y Propaganda, se celebró esta tarde en el cine Dorado la exhibición de la película "Alas milagrosas", editada bajo los auspicios del ministro del Aire, del Reich, doctor Goering...

Un periódico norteamericano habla de la posibilidad de una guerra civil en Méjico

Todavía continúa la lucha entre los estudiantes

La normalidad en El Brasil es absoluta

NUEVA YORK 19.—La posibilidad de una guerra civil en Méjico entre los social-comunistas por un lado y el Ejército y clases burguesas por otro, ha sido prevista por el colaborador de política exterior de "World Telegram" que también cree en probables intervenciones extranjeras, a excepción sin embargo, de Gran Bretaña...

LUCHAS ENTRE ESTUDIANTES

CIUDAD DE MEJICO 19.—Los estudiantes partidarios del rector de la Universidad recuperaron todos los edificios con excepción del de Economía, alrededor del cual todavía se combate. Entre uno y otro bando se cruzan numerosos disparos.

NORMALIDAD EN BRASIL

NUEVA YORK 19.—En los centros bien informados dicen que la situación no es de completa normalidad en el Brasil, pues el Estado de Rio Janeiro está en estado de guerra desde el día 16. El cuartel de un regimiento de aviación, en que no se tenía gran confianza, ha sido ocupado por un regimiento de infantería por orden del mando militar.

UNA REVUELTA EN MONTEVIDEO

MONTEVIDEO 19.—Estalló una revuelta contra el Gobierno que fué rápidamente sofocada.

Preparativos para la reunión del Comité de No Intervención

LONDRES 19.—El embajador de Francia conferenció con el presidente del Comité de No Intervención, tratando de la retirada de voluntarios extranjeros. Lord Plymouth conferenciará ahora con otros miembros del Comité antes de la reunión de este organismo.

Sólo habrá Ministros del Reich

BERLIN 19.—El Führer ha ordenado que de ahora en adelante sólo habrá ministros del Reich y esa denominación sustituirá a la de ministro del Reich y de Prusia. En los asuntos que interesan particularmente a Prusia, podrá usarse la denominación anterior.

Se organiza el Servicio Nacional de Ganadería

La depuración del personal docente se hace extensiva a la enseñanza privada. BURGOS, 19.—El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Decreto creando la Junta Organizadora del benéfico Cuerpo de Militados de Guerra Marroquíes.

Ministerio de Agricultura: Orden organizando el servicio nacional de ganadería, que constará de las siguientes secciones: primera, estadística e información ganadera; segunda, investigación y experimentación veterinaria; tercera, enseñanza y divulgación ganadera; cuarta, servicio general de ganadería y ejecutivo de la ordenación y regulación; quinta, industrias derivadas de la ganadería; sexta, higiene y sanidad veterinaria.

Ministerio de Educación Nacional: Orden haciendo extensiva la depuración del personal docente a la enseñanza privada. No se autorizará el funcionamiento de ningún establecimiento docente de carácter privado cuando el propietario, director o empresario del mismo hubiese sido separado de la enseñanza oficial. Tampoco podrán figurar en el cuadro de profesores ninguno que haya sido objeto de igual medida. Las comisiones depuradoras provinciales abrirán una información a tal efecto.

Ministerio de Defensa: Orden reorganizando las academias militares para el curso de capacitación y perfeccionamiento para los oficiales provisionales de Ingeniería.

Otra, trasladando el curso de formación de sargentos provisionales de zapadores, de San Sebastián a la Academia de Zaragoza.

Otra, disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Vizcaya el general don Emilio Serrano. Otra, nombrando gobernador militar de Vizcaya al general don Vicente Lafuente.

Las fuerzas gallegas lograron profundizar en su avance cerca de once kilómetros

El pueblo de Villafranca del Cid ha sido rebasado

Toda la red de comunicaciones del Maestrazgo está dominada por las tropas nacionales

Crónica de nuestro enviado especial JUAN ALBERTI

BENICARLO, 19.—Otra vez ha nevado en Teruel con aquella violencia de fines del año pasado que cortó el avance impetuoso que llevaba camino de liberar la ciudad sitiada. Entonces tocaba a su fin el mes de diciembre; ahora está bien corrido el mes de mayo y, sin embargo, ha vuelto a nevar con intensidad. La lluvia fuerte de ayer, que a veces era granizo torrencioso, se ha convertido en las primeras horas de la madrugada en un fuerte temporal de blancos copos que no tardaron en cubrir las montañas; tomas de las sierras de Gúdar y El Pobo y Corbalán.

Los problemas de cálculo para encontrar el término comparativo. Pero es lo cierto que han logrado profundizar en su avance cerca de once kilómetros, como si tuviesen buen tiempo.

Después de la rotura del frente, se conquistaron en el macizo de Las Neveras el vértice y las cotas 1.161 y 1.200 que los rojos defendieron con tesón, no obstante lo cual las fuerzas de la cuarta de Navarra lograban sus objetivos antes del medio día. Después ya dijimos que el agua lo entorpeció todo. Pero la maniobra habría de seguir, pese a los elementos. Quedaban próximos otros montes de escalada difícil y otros objetivos de importancia. A la derecha la media de Ares, cerca del pueblo de Ares del Maestrazgo, y siguiendo el frente hasta Morella, las estribaciones más orientales de la sierra brusca, por donde se desarrolló la maniobra de ala, avanzando el flanco derecho de las fuerzas de Galicia, la división 55 que marchaba en medio de las fuerzas Navarras de Aranda, y las tropas de García Valiño.

Esta conjunción que tan hábilmente llevaron a cabo los soldados de Aranda, tenía forzosamente que producir sus frutos inmutables, pese a la resistencia enemiga y a pesar de las dificultades del tiempo. Apenas ayudadas las tropas por la aviación y luchando la artillería con los mismos obstáculos atmosféricos de días anteriores, el avance prosiguió en esta parte derecha con el ímpetu y la decisión de los días claros y con el mismo estímulo en los soldados que si marchasen protegidos por cien aparatos.

La primera conquista de importancia fué el pueblo de Castellfort, que era nuestro poco después de las once. Desde allí las fuerzas se dirigieron y maniobraron hacia dos objetivos distintos, señalados sobre la marcha por la perspicacia del general. Los que salieron por la tarde en dirección Sur continuaron la ofensiva con brillantez y rebasaban antes de acabar el día el pueblo de Villafranca del Cid.

Gran conquista la de hoy a cargo de las fuerzas gallegas, porque Villafranca sigue en importancia como núcleo de comunicaciones, a Albocacer, verdadero nudo de red de carreteras en el Norte de Castellón.

Con esta victoria toda la red del Maestrazgo queda dominada por nuestras tropas, y la posibilidad de disminuir el grado de nuestro frente está descartada. Muy pronto una gran línea de Teruel al mar estará en condiciones de abrir la gran batalla. Pero antes esperemos a que mayo no sienta envidia de diciembre.

REPORTAJES DEL FRENTE DE ARAGON

LA IMPORTANCIA ESTRATEGICA DE LOS ALTOS DE CORBALAN

Veinte meses han estado fortificando los rojos los altos de Corbalán. Tenían metidos los cañones en las oquedades de las montañas

Corbalán, un día azote de Teruel, es hoy clave de futuros éxitos

La toma de la famosa sierra de Corbalán en lucha dura y tenaz por la posterior de Santa Bárbara y el Mansueto, determinó nuestra gloriosa reconquista de Teruel.

Desde allí los cañones marxistas lanzaban casi constantemente su metralla asesina contra la sufrida ciudad aragonesa. Allí también fueron edificados las concentraciones para las tres fortísimas embestidas que hicieron para apoderarse de Teruel.

Y así ocurrió entonces que el público desconocedor de la estrategia, no concedió a aquellas operaciones preliminares la importancia que en realidad tenían. Y Teruel, volvió a ser de España.

Todo esto se ha tomado cara a cara, cuerpo a cuerpo, a punta de cuchillo y a golpe de bomba de mano.

Ahora ha ocurrido algo parecido en el mismo frente de Teruel. Cierto que el tiempo no ha acompañado. Parece como si cuando las armas nacionales decidieran a actuar por estas serranías aragonesas, el tiempo se colóca del lado de los rojos. Recordemos aquellas temperaturas glaciales de la bajo curso que sufrieron las fuerzas de los generales Varela y Aranda cuando éstas se encontraban a las puertas de Teruel.

Las fuerzas heroicas del dos veces laureado general Varela, han derrochado valentía, haciendo saltar al enemigo de todos estos reductos casi fantásticos.

El terreno por esta parte es muy propicio para la defensa. Tiene grandes infractuosidades que constituyen verdaderas fortalezas naturales.

Gran parte del éxito se debe a la capacidad maniobrera de nuestro mando. Las acciones envolventes que tanto desorientan al adversario han tenido plena ejecución en este sector de Corbalán.

Y así ocurre que las piezas de artillería que tenían emplazadas en unas oquedades en la misma roca, estaban montadas con cañales de ferrocarril y hechas los disparos desde las bocas de las cuevas, por la expansión de gases, retrocedían al interior de las mismas. Y así no era posible localizarlas.

Sólo el genio estratégico del mando y el valor de nuestros soldados han podido salvar estos obstáculos naturales, modificados venturosamente por veinte meses de trabajos forzados.

Tenían además trincheras de más de cinco metros de profundidad construidas con derroche de hierro y cemento armado.

Por añadidura sirven estas operaciones preliminares para ocasionar un terrible desgaste al enemigo. Cientos de muertos quedan allí y largas hileras de prisioneros marchan hacia la retaguardia a nuestros campos de concentración.

Y así, caminos cubiertos, campos atrincherados, refugios; es decir, albergue bien seguro para toda la nutrida guarnición de este sector.

Salvada la montaña y triturado el enemigo, viene a llanura que nos conducirá a las feracísimas huertas de Valencia.

Por eso pasaban nuestros aparatos de aviación y aun colocando las potentes bombas en la misma boca de las cuevas, no había medio de obligar a los rojos a abandonar sus madrigueras.

Cuando los lectores vean discursos a nuestros soldados por esas tierras, el avance será más rápido y se nos ofrecerá una mayor abundancia de objetivos conquistados.

No es extraño. Sabían los marxistas que Teruel, en la avanzada del frente aragonesa, era nuestro camino obligado hacia Valencia.

Pero donde se ganan las batallas y se amasan los triunfos, es en estas operaciones preliminares, al parecer intrascendentes, pero que, como esta de Corbalán, son la clave de los próximos triunfos.

Los japoneses han ocupado Su-Cheu

TOKIO, 19.—Al mediodía de hoy quedó totalmente terminada la ocupación de la ciudad de Su-Cheu, que abandonaron en las últimas horas de la noche los últimos destacamentos chinos. Los japoneses continuaron la persecución de los chinos, a los que también acosan otros contingentes nipones de la parte Sur.

El Gobierno húngaro en la Alta Cámara

BUDAPEST 19.—El gobierno se ha presentado ante la alta Cámara. Los nuevos ministros fueron aplaudidos. El presidente del Consejo declaró que la política exterior del gobierno sería la misma que han tenido los gabinetes anteriores. También se continuó lo mismo respecto a la política financiera. Se decidió la creación de un ministerio de Propaganda y añadió el presidente que se propone la estructuración de la vida económica y social.

A nuestros colaboradores

Les advertimos, para su más estricto cumplimiento, de la prescripción contenida en el artículo 10 de la Ley de Prensa, en su segundo párrafo: "Los artículos, informaciones o notas no firmadas o firmadas con pseudónimo, deberán haber sido EN EL ORIGINAL, con nombre y apellidos del autor y conservados durante seis meses por el periódico". Así, pues, los trabajos, de cualquier clase, que se nos envíen para su publicación, bien haya de hacerse ésta con firma, sin ella o con pseudónimo, deberán de contener la firma (nombre y apellidos) del autor, como requisito indispensable para que pueda disponerse su inserción, si procediere.

DR. SALI "BA" (Exclusiva para esta provincia).

# El Ayuntamiento acordó ampliar el plan de obras en la Plaza de Pontevedra

## Se hicieron varios nombramientos interinos de personal de oficinas y de la guardia urbana

Bajo la presidencia del Alcalde don Juan González Regueral, celebró ayer tarde sesión ordinaria la Comisión municipal permanente.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se concedió a don Francisco Pérez Sabio autorización para efectuar obras, y se denegó a don Federico Picallo Frago el permiso para instalar un kiosco en la carretera de San Pedro de Vismá.

Fue aprobada una instancia de don Ricardo Rodríguez Salvador sobre reedificación de liquidación de derechos, y otra de don Rosa Vázquez Gómez referente a concesión de prórroga para abono de contribuciones especiales.

Fue denegada instancia de don Enrique Rodríguez Rey, solicitando autorización para prescindir durante este verano de la instalación de los servicios de café, pudiendo continuar con el negocio de cinematógrafo en el piso bajo del Kiosco Alfonso.

Fue aprobada instancia de don Ramiro Peal Díaz, sobre pago de recibos por derechos de rútiles.

Visto un oficio del presidente de la Diputación, se acordó pedir el plano parcelario referente al camino vecinal titulado "De la cañama de Espino a Morás, a la carretera de la Finisterre por Menle", para conocer los terrenos que el Ayuntamiento debe poner a la disposición de la Diputación provincial.

Se adjudicaron, en la cantidad de 255.275 pesetas, a don Francisco de Dios Domínguez, las obras de

apertura de una vía de enlace de la Plaza de María Pita con la Plaza de España y calle de Alson.

Quedó enterada la Corporación de la certificación de Secretaría, acreditativa de no haberse presentado alguno al concurso de arrendamiento de los servicios de la Plaza de Riazor, y se aprobó una propuesta de la ponencia designada por el Ayuntamiento en cuanto a la explotación de tal servicio.

Fue dado cuenta del resultado del concurso celebrado para el arrendamiento de locales con destino a escuela de niñas y vivienda de la maestra del distrito escolar de Linares Rivas.

Fue aprobada una proposición de la Comisión de Ensanche, para que la permuta acordada con don Enrique Guayut, en las Huertas de Garás, se convierta en cesión de parcela a dicho interesado, y la explotación, a él y otros, del terreno que ofrecía.

Fue acordó que se realicen por cubatas obras complementarias en la Plaza de Pontevedra, por valor de 110.399,12 pesetas.

Fue aprobada una proposición del Tribunal calificador de los exámenes verificados para proveer plazas de guardas municipales.

Han sido nombrados don Manuel Barral Mosquera y don Tomás Vázquez Suárez, opositores aprobados en los primeros puestos.

Se acordó fijar en 90 el número de coches de servicio público que podrán situarse en las paradas municipales.

El teniente alcalde don Joaquín Ruiz Ferrero dio cuenta de los trabajos realizados por el Tribunal calificador, del que fue presidente, para el concurso que hubo días pasados para proveer plazas de oficiales terceros, interinos, auxiliares y auxiliares temporeros mecanógrafos y la Permanente nombró a los opositores siguientes, propuestos por el referido Tribunal:

Oficiales terceros interinos: don Joaquín Arranz Arias, señorita Crotilis Álvarez Pamplión y don Marcial González Iglesias.

Auxiliares interinos: don Luis Camiña Canosa y don Alfredo Blanco Moleado.

Auxiliares temporeros mecanógrafos: señoritas Socorro Goday Pérez, Jerónima Martín Palleiro y María de los Angeles Galego Sobrino.

Como oos de los oficiales nombrados ocupaban el cargo de auxiliares vacantes estas plazas, y se acordó anunciarlas a concurso. Los ejercicios se celebrarán en la primera quincena de Julio próximo.

El Alcalde felicitó al Tribunal calificador, por la labor realizada con motivo de los concursos celebrados estos días pasados.

Fueron aprobadas varias cuentas de gastos por diferentes conceptos.

Por último, se acordó que la sesión que había de celebrarse el jueves de la próxima semana, se anticipe al miércoles, por ser aquel día la festividad de la Ascensión del Señor.

### Cursos Universitarios

**LECCIONES PARA EL DIA DE HOY, VIERNES 20 DE MAYO**

De 7 a 8.—Don José Manuel Pedreira Castro, Magistrado de esta Audiencia Territorial, explicará bajo el siguiente título: "Doctrina legal y jurisprudencial sobre las normas jurídicas. La prueba y las costas en la esfera civil", su primera lección versará sobre: "El Código civil y la doctrina jurisprudencial en relación con la Ley. Normas con fuerza de ley. Las leyes fiscales y las extranjeras. Interpretación de la Ley".

De 8 a 9.—Don Ángel Azeiteiro y Pita da Veiga, del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, expondrá su última lección, siguiendo estos guiones: "Antecedentes y aspecto jurídico del Glorioso Movimiento Nacional. La segunda República española. Forma democrática. Gobierno legítimo. Justificación del Movimiento".

### PARA LA RECONSTRUCCION DE LOS PUENTES, LINEAS FERREAS Y EDIFICIOS VOLADOS POR LAS FIERAS MARXISTAS, LA ESPAÑA IMPERIAL QUE SE FORJA DIA A DIA CON LA SANGRE ARDOROSA DE NUESTROS HEROES PIDE QUE ENTREGUES URGENTEMENTE TODA LA CHATARRA QUE POSEAS.

**HAZ TUS OFERTAS A LA COMISION PROVINCIAL TERESA HERRERA. 14-2. TELEFONO 2365.**

### Adjudicación de 'os premios "Mussolini" para 1938

ROMA.—La Academia de Italia proclamó hace unos días los cuatro premios anuales "Mussolini" para 1938. El premio de literatura fué concedido a Ettore Bignone, actualmente profesor de Filología clásica en la Universidad de Florencia; el de Ciencias, a Franco Rasetti, conocido en Italia por sus investigaciones físicas y profesor de Espectroscopia en la Universidad de Roma. El premio para Ciencias históricas y morales ha sido asignado a Franco Sarvogna, de Trieste, presidente del Instituto central de Estadística. Por fin, el premio de Arte ha sido concedido a Angelo Zanelli, conocido en Italia y en el extranjero por sus numerosos monumentos y actual profesor de Escultura en la Academia de Bellas Artes de Roma.

Los premios "Mussolini"—informa la Agencia Central Europa—ascienden a 50.000 liras cada uno y la suma la pone anualmente a disposición el gran diario milanés "Corriere della Sera"—(Central Europa).

## Sucesos

**LESIONADOS DE QUEMADURAS**

En accidentes diversos, se ocasionaron ayer quemaduras. Pedro Carracedo, de Orillamar, en el ojo izquierdo y Manuela Vidal, de la Culebra, 9, en la región frontal.

A ambos se les prestó asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital.

**LESIONADOS EN ACCIDENTES CASUALES**

De heridas que sufrieron en accidentes de carácter casual, fueron curados de urgencia, en la Casa de Socorro del Hospital:

Luis López, de San Roque de Afuera, contusión con hematoma en la región frontal; Eladio Naya, de Moreno Barcia, 11, herida contusa en el dedo del paladar; Arturo Taracido, de Viono, 7, herida contusa en el dedo índice de la mano derecha; Antonia Escariz Domínguez, de la calle del Carmen, herida contusa en la región frontal derecha.

María Josefa Lorman, de Derribo, 7, herida contusa en la región occipital; Jaime Alvarez, de Alcañal, 92, herida incisa en la mano izquierda; Laureano Vázquez, de Torre, 91, tirazó un trozo de hoja de afeitar y se cañicó su estado de pronóstico reservado; Manuel Domínguez Doldán, de Orzán, 168, fué curado de contusiones y hematomas en el antebrazo izquierdo y erosión en la mano del mismo lado.

## REVISTAS

**EL CUARTO NUMERO DE "RADIO Y CINEMA"**

Tenemos a la vista el cuarto número de "Radio y Cinema". Puede afirmarse, sin temor a equivocarse, que este último número es el mejor de cuantos van publicados, de esta prestigiosa Revista, la elegancia y el buen gusto, que fueron la tónica esencial de esta publicación, se acentúan, superándose el interés y la amabilidad dentro del mejor estilo literario.

En el último número de "Radio y Cinema", se publican unas interesantes declaraciones del Jefe Nacional de Cinematografía lo que constituye un éxito para la publicación, cada día mejor orientada.

La Prensa del Nuevo Estado, tiene un alto exponente, en "Radio y Cinema" que se supera número a número a pesar de mantener su precio inical.

**"MISION"**

Al número 30 de esta revista quincenal de la Parroquia y la Escuela, que se edita en Orense, acompañan los siguientes suplementos encuadernables:

Suplemento núm. 146: "Los cien cánticos religiosos de uso más frecuente". (II). del P. Silva Castro, O. M.

Supl. núm. 147: "Colonias de Vacaciones" (inédito), del P. Delgado Casanova, O. M.

Supl. núm. 148: "El Fuero del Trabajo", glosado especialmente para "Misión" por V. R.

Supl. núm. 149: "El sistema educativo del Padre Champagnat", por Manuel Rodríguez, marista.

Supl. núm. 150: "Discurso del Caudillo sobre la Universidad española".

**"RADIOELECTRICIDAD"**

La prensa profesional se ve hoy enriquecida con la aparición de una gran revista titulada "Radioelectricidad", que como exactamente reza en su presentación, viene a llenar una necesidad nacional.

De alma española, a España dedica todos sus afanes, con la única aspiración de crear una cultura de Radio capaz de que podamos bastarnos para atender a las necesidades presentes y futuras de nuestra Patria.

El examen de sus interesantes artículos creemos poder resumir en tres grandes grupos:

Teoría de la Radio para el técnico.

Aplicaciones de la Radio a las diferentes industrias y profesiones.

Construcción de aparatos para interinos y aficionados.

En el grupo de Teoría, aparecen artículos de mano maestra sobre "Circuitos", "Electrónica", etc. En el de aplicaciones, además de los notables artículos sobre Radiocomunicación y Radiodifusión, se incluye el primer trabajo de una serie que se dedicará al estudio de la Radiomedicina, que promete poner al día tan novísima ciencia, muy desarrollada ya en Alemania, Italia, Inglaterra, etc. en el grupo de construcción es digno de mención el Superheterodino toda onda 4-1 (cuatro válvulas y una rectificadora), que además de su estudio teórico da el plano de montaje y forma de construirlo por el menos iniciado en estos menesteres.

El sumario de la Revista y los nombres de los colaboradores, interinos y especialistas, muchos de ellos diplomados o con varios títulos académicos, constituye el mejor elogio que podemos hacer de esta publicación, que tanto puede beneficiar los intereses españoles.

**La Ficha Azul es una hoja voladora que llama a los hogares de España pidiéndoles un esfuerzo mínimo.**

**Pidiéndoles un ahorro o beneficio de squellos que nada tienen.**

**SUSCRIBE UNA "FICHA AZUL".**

## DEL LADO DE ALLA Lo que dice un militar inglés

(SERVICIO ESPECIAL DE LA AGENCIA LOGOS)

Pasa el tiempo, y su simple transcurso sirve para evidenciar a los Seguros cosas que los más atentos supieron dar por descontadas, sin necesidad de esperar a la comprobación categorica de los hechos consumados. Así ha ocurrido, por ejemplo, con el general inglés J. P. Fuller, que goza de gran autoridad en cuanto concierne a los estudios técnico militares.

Pues bien: el general Fuller, en un artículo que recientemente ha visto la luz en la "Chicago Sunday Tribune", recoge los copiosos frutos de su observación a lo largo de la guerra, y dice: "Los hechos que nosotros queremos difundir porque nos complace que un comentarista en cuya imparcialidad hay que creer mientras no se demuestre lo contrario y cuya autoridad técnica es innegable, formule juicios favorables a las tesis nacionales."

Los hechos que el general Fuller nos ha lanzado en su campo se nos muestran enteramente contrarios a las nuestras, siendo, pues, natural que estén examinando también de modo antagónico, ya que todas las simientas poseen el mismo poder creador.

A juicio de dicho autorizado cronista de nuestra guerra, el Generalísimo Franco ha tenido presentes las cuatro grandes lecciones que la gran guerra europea enseñó a todo el que supo ver y estudiar. A saber: en el orden político, necesidad ineludible de una fuerte autoridad. En el orden social, una disciplina y una concentración de sentimientos absolutas. En el orden económico, la privatización de todas las fuentes productivas para que sean suficientes los medios propios de un Estado, y en el orden militar, el planteamiento científico de la guerra.

Porque esto ha sido así, porque Franco y su Ejército han puesto en tales objetivos toda su capacidad de heroísmo, de sacrificio y de pericia, la guerra está en trance de victoria definitiva. Y porque los rojos han procedido completamente al revés, pierden la guerra, y también, por supuesto, la revolución que intentaron hacer al socaire del armamento del pueblo y de la movilización militar. En lo político, no han tenido autoridad, sino multitud de mandos que se desprecian por el hecho mismo de su profusión. En lo social, no han querido saber lo que es cohesión y armonía, toda vez que el particularismo y la rebeldía han hecho imposible la acción elemental de la disciplina. En lo económico, han pretendido implantar una colectivización por el hecho mismo de todos los defectos del sistema, sin gozar de ninguna de sus ventajas, haciendo caer las actividades de ese tipo, industriales, mercantiles o agrícolas, en el caos que todos testimoniamos. Y en lo militar, han fomentado una política prevaleciente sobre la técnica y que admite como responsables de todas graduaciones y comisarios de cualquier color naufrague la eficacia, sin cuyo concepto, el soldado, consciente de estar mal conducido, procura batirse con el menor riesgo posible, y en caso de opción, claro está, prefiere de las de combatir.

No cabe duda que el balance que hemos deducido del trabajo del general Fuller peca de ser demasiado obvio, porque a sus conclusiones cualquiera es capaz de llegar, y todos los hemos establecido sin aguardar a la vispera de la inminente victoria. Pero bien está que gentes ajenas de nuestra guerra, y más defectivamente informadas, entren al fin en razón y juzguen las cosas como Dios manda. Quizá se pueda pensar que los primeros días de julio de 1938, el triunfo de la Causa Nacional—el bien desde luego era cierto—se fuera a perder en procedimientos discursivos, en la coronada sublime del patriotismo. Pero ahora ya no es la victoria de Franco un vaticinio ni una necesidad: es un hecho que entra por los ojos comando nuestra esperanza.—LOGOS.

## "Los días del Zar rojo están contados"

Fueron fusilados los oficiales designados para atentar contra Stalin

### Sigue funcionando la radio clandestina

VARSOVIA.—Telegramas de Riga informan que la estación de radio clandestina de la Unión de los Libertadores que funciona en la U. R. S. S. y que hasta ahora no se ha podido localizar, confirma la noticia referente al complot maquinado contra Stalin por oficiales del ejército rojo. Uno de estos pasados días el locutor de esta estación leyó una lista de 47 oficiales designados para atentar contra la vida de Stalin durante la revista militar del primero de mayo y que, traicionados, fueron fusilados el 3 de mayo en los subterráneos de la cárcel de Lubianka. A la cabeza de la lista figuraron los nombres del coronel Andrea Andrejef y del comandante Stuvolev.

"La espada de la Justicia de la Unión de los Libertadores de Rusia—ha dicho el locutor—está sobre Stalin. Los días del Zar rojo están contados."

## Las juventudes fascistas serán entrenadas para la guerra

ROMA 19.—Un nuevo e importante paso ha sido dado hacia la preparación guerrera de Italia.

Por una disposición publicada por el ministro secretario del partido fascista, en ejecución del decreto referente a la instrucción pre-militar de las juventudes del Lictor, se determina que la instrucción no estará limitada como hasta ahora a simples movimientos tácticos sino que llevará consigo el entrenamiento más vasto y completo en armonía con las exigencias de la guerra moderna. Los jóvenes serán sometidos a una instrucción completa en la Aviación, en la Marina y en el Ejército.

## Lituania hacia un régimen autoritario

El Presidente declara que las teorías democráticas han fracasado

KOVNO, 19.—Con motivo de la entrada en vigor de la nueva Constitución lituana, el presidente de la república, Smitona, pronunció un discurso declarando entre otras cosas que las teorías democráticas de después de la guerra no responden ya a las exigencias del momento actual. Por esta razón—concluyó diciendo el Presidente—Lituania se encamina también hacia un régimen de carácter autoritario.—Sietani.

## Trece millones de parados en los Estados Unidos

En todo el país continúa la ola de huelgas

NUEVA YORK 19.—Continúa la ola de huelgas en el país, siendo sesenta y siete el número de huelgas declaradas los días pasados.

Mientras tanto muchas fábricas han cerrado sus puertas y otras tienen que reducir su personal.

El número de obreros sin trabajo asciende a la enorme suma de 13 millones.

## Budapest prepara un solemne recibimiento al Cardenal Pacelli

BUDAPEST.—Un grandioso recibimiento se prepara al Cardenal Pacelli que llegará a Budapest el 23 de mayo en calidad de Delegado Pontificio en el Congreso Eucarístico.

Un gran cortejo lo acompañará a través de las calles de la capital y en la plaza Mussolini el burgomaestre de Budapest le dará la bienvenida. El cortejo se dirigirá a la Iglesia de la Coronación, donde el Cardenal Arzobispo Seredi, Primado de Hungría, presentará al Legado al Clero. Después de una solemne ceremonia el ministro de Instrucción acompañará al Cardenal Pacelli al Palacio Real, donde será hospedado del Regente Horty.—(USI).

## Un banquete de la Cámara de Comercio de España en Londres

Asistió al acto el duque de Alba

LONDRES 19.—En un hotel de esta capital se reunieron en un banquete los elementos de la Cámara de Comercio de España, presidiendo el acto el representante del Gobierno Nacinal duque de Alba.

Asistieron las principales figuras del comercio español en la capital inglesa.

Ofració el banquete el presidente de la Cámara.

Al final se acordó enviar un telegrama de adhesión al Generalísimo Franco.

**HECHOS DE LA GUERRA HEROICA**

**LA VIEJECITA DE MORELLA**

En Morella. Su Ayuntamiento tenía un antiguo funcionario, hombre tan trabajador y probo, que había podido sostenerse en su cargo a través de los vaivenes de la política general y local. Mandasen los que mandasen, don Zuloaga continuaba en su puesto, en el que se había hecho insustituible.

Pero llegó el año 31 y con él la famosa República democrática. Un buen día don Zuloaga apareció en su casa a hora de comer. Estaba triste el probo funcionario. Ello, ¿qué le ocurría? ¿Te ha ocurrido algo en la oficina?

Y él, tras de un momento de vacilación, replicó: —No volveré ya nunca a ella. ¿Me han echado?

—¿A tí? ¿Pero quién...? ¿Por qué...?

—A mí. Me ha echado la República. El que ahora te representa en Morella, no ha puesto en la calle a todos con estas palabras: "No quiero aquí empleados viejos. Gente nueva y nuevos modos. De los antiguos, que menos es ladrón".

—¿Y lo habéis aguantado?

—Yo sí. Tenía razón ese señor. Nunca lo había hecho, pero hoy he robado algo en mi oficina. Mira, como despedida, me traigo esto.

Y el bueno de don Zuloaga se desabrochó la americana y el chaleco y enseñó debajo, junto a su carne, el pantalón de la bandera española, la enseña oficial que se usaba en los días de acontecimientos.

—Toma. Guárdala bien. Y mira... sólo te pido una cosa. Si yo muero antes que tú, y antes de que amanezca el día glorioso en que esta bandera—la nuestra!—de España—pueda volver a ondear en el mástil en que siempre estuvo, te pido, te mando, que seas tú la que con tus propias manos la coques allí; la restituyas a su puesto, el que yo la he quitado hoy llorando como un niño, y ya que ella me ha dejado llamar y me ha hecho ladrón.

Los soldados de Franco han entrado en Morella. Cuando el jefe de las fuerzas se disponía, con todos los honores, a izar el pabellón nacional, a la plaza de la ciudad, una viejecita. Estaba baldada. La traían entre dos hombres, ancianos también, sentada en una silla. Lloraba y trus sus brazos, contra su pecho, amorosamente, una bandera de España.

Explíqus su caso. Ella misma sujetó la bandera y tiró el cabo que la levantó sobre el aire. Lloraba, lloraba la viejecita y daba gracias a Dios por haber cumplido la voluntad de su compañero, el viejo funcionario ladrón.

Al día siguiente, ha muerto esta heroína de España, y bandera que ella levantó hasta lo alto del mástil, descendió al paso de su entierro y quedó por tres días a mojada.

## Aumenta el suministro de armas y municiones para los rojos por la frontera francesa

Los prefectos y agentes de policía se atreven a proceder contra este contrabando

## Alrededor de cincuenta camiones pasan a diario la frontera

PARIS, 19.—Según "Le Jour", los suministros de armas y municiones que cede Francia se hacen para la España roja, han aumentado considerablemente en el curso de las últimas semanas. Se tiene tanta prisa en enviar los transportes por vía férrea, que se olvidan en absoluto de los transportes por vía marítima. Una gran parte de los suministros se hacen también en camiones y autobuses. Los prefectos y agentes de la policía francesa no se atreven a proceder contra estos contrabandos de armas y municiones por temor a perder sus puestos.

Desde París se ha dado orden a las autoridades aduaneras para que no se efectúe ninguna comprobación y examen de las mercancías que pasan la frontera con destino a España.

Alrededor de 50 camiones pasan a diario la frontera por el Perthus. Hace pocas semanas una delegación de Barcelona fué a París para conseguir de la Compañía Nacional francesa de ferrocarriles que los trenes de mercancías procedentes de Francia sean enviados directamente a la estación española de Port-Bou, ya que el personal en Cerbere no puede dar abasto a la descarga y carga de vagones.

**LA SEGURIDAD DEL TERRITORIO FRANCES**

PERPIÑAN, 19.—Cinco hombres y una mujer pasaron la frontera francesa por Puigcerdá. Los perseguieron algunos milicianos que dispararon contra los fugitivos, alcanzando a uno de ellos. El herido fué rematado a tiros de pistola y los demás fueron detenidos. Los metieron en una camioneta y dijeron que los llevaban a Seo de Urgel, pero la camioneta regresó en seguita. Después fueron hallados en los límites de las provincias de Lérida y Gerona los cadáveres de cuatro hombres y una mujer horriblemente mutilados.

**ALISTAMIENTOS EN MASA**

BERLIN 19.—Comunican de Valencia a la agencia D. N. B. que los bolcheviques de España están acumulando grandes elementos de hombres y material para oponerse

## PARA ASEGURARSE LA VIDA

TOULOUSE 19.—El gobierno Negrín ha nombrado una comisión encargada del transporte de algodón y otros productos textiles para venderlos en Francia, Rusia o Norteamérica. El producto de la venta se destinará a un fondo para ayudar a los refugiados, que después de acabar la guerra hayan de permanecer en el extranjero por no poder entrar en España.

**LOS ELEMENTOS ROJOS QUE RESIDEN EN PARIS**

PARIS 19.—Los elementos rojos que se hallan en París desahucadamente instalados son, entre otros, las familias de Indalecio Pradera y Juan Campillo, hermanos políticos de Vicente Sánchez Rodilla (ausente), Pilar Sánchez Rodilla (ausente), Jacinto Matas (ausente), Pilar Sánchez y Antonia R. Santa Marina y Luis Doval, nietos, tíos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades encomendar a Dios y asistir a los funerales que se celebrarán hoy en el convento de Bergondo, y a la conducción del cadáver que se celebrará hoy al cementerio de Carballa, a las cinco de la tarde, por cuya asistencia le quedarán eternamente agradecidos.

## EL IDEAL GALLEGO

está a la venta en Carballa, casa de Ramón Castro, a las nueve de la mañana.

**EL SEÑOR**

**Don Antonio Macho Fernández**

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 53 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su bendada espe: Balbina Ramos; hijos Antonio, Balbina, Isabel, Margarita, Olga y Carlos; hermanos Emilia, Serafina, María y Trinidad; madre política Balbina Rodil; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos y primos.

SUPPLICAN la asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio general hoy día 20, a la una de la tarde.

Las misas de alma que se digan hoy, a las ocho y media en la capilla de San Andrés y a las nueve y media en la parroquia de San Nicolás así como el funeral que se celebre en esta última iglesia el miércoles día 25, la diez y media de la mañana, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Casa mortuoria: SAN ANDRES, 47-2. La Coruña, mayo 1938.

**DE LA SEÑORA**

**Doña Rosario Peña Díaz**

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD EN EL DIA DE AYER

Confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposo don Dámaso Calvo, su hijo don Leopoldo, su hermano don Alfonso, sus hermanas políticas y su tía doña Remedios Díaz Burpos.

AL PAR. ICIPAR a sus amigos tan sensible pérdida les suplican se dignen encomendar a Dios el alma de la finada; asistir a los funerales que se celebran hoy viernes a las diez en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía y acompañar su cadáver al Cementerio general a las doce y media del mismo día, favores que les agradecerán profundamente.

Casa mortuoria: PLAZA DE LUGO, núm. 4.

**EL SEÑOR**

**Don Enrique García Sánchez**

D. E. P.

FALLECIO EN BERGONDO EL DIA 19

Confortado con todos os Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su desconsolada viuda Inés Santa Marina Banet; hijos Enrique (Oficial médico) José María (Oficial Farmacéutico); madre Rosa Sánchez Rodilla (ausente), hermanos Eugenio e Hidelonso (ausente), hijas políticas Isabel Cuervo y Juana Campillo, hermanos políticos Vicente Sánchez Rodilla (ausente), Jacinto Matas (ausente), Pilar Sánchez y Antonia R. Santa Marina y Luis Doval, nietos, tíos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades encomendar a Dios y asistir a los funerales que se celebrarán hoy en el convento de Bergondo, y a la conducción del cadáver que se celebrará hoy al cementerio de Carballa, a las cinco de la tarde, por cuya asistencia le quedarán eternamente agradecidos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NORMA
Aquí estamos en este lugar de clara esperanza...

SECCION FEMENINA
Se recuerda a las camaradas que tienen obligación de postular...

NOTA DE LA JEFATURA DE FET
Se pone en conocimiento de todas las camaradas...

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.
Bandera de Segunda Línea

Oficial de día: teniente don Manuel Rodríguez García.
Subjefe de Centuria: Javier López Mirandó...

Subjefe de Falange, Antonio Carrero Viqueira; jefe de Escuadra, Francisco Manóvil Blanco...

Central Nacional Sindicalista
NORMA: El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asueltos...

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
Se ruega a las camaradas de este sindicato que hayan recibido la circular...

NOTA DE LA JEFATURA LOCAL
Para un asunto de sumo interés, se ruega a Anselmo Ramos...

Organizaciones Juveniles
Se ruega a los familiares de la camarada cadete de La Coruña...

Telegramas detenidos en este Centro
Telegramas detenidos a disposición de los destinatarios...

Próximo a inaugurarse el Cuartel de Infantes y estableciéndose en él una biblioteca para éstos...

COÑAC PRINA (Con cafeína)
El nuevo tratamiento de la GRIPE, CATARROS, dolores de cabeza y muelas...

ANUNCIOS ECONOMICOS

ALQUILERES, TINTORERIAS, COMPRES, TRASPASOS, VENTAS, VARIOS

Gobierno Militar de la Plaza y provincia de La Coruña

Junta administrativa de los fondos de la suscripción "Pro-Ejército y Milicias"

RELACION NUM. 65. - DIA 10 DE MAYO DE 1938
Triplado de los vapores de pesca...

RELACION NUM. 66. - DIA 11 DE MAYO DE 1938
Personal de la imprenta Lombardero...

RELACION NUM. 67. - DIA 12 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

RELACION NUM. 68. - DIA 13 DE MAYO DE 1938
Obreros del Aserradero mecánico de don Erasmo Picos...

RELACION NUM. 69. - DIA 14 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Francisco Porteiro...

RELACION NUM. 70. - DIA 15 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

RELACION NUM. 71. - DIA 16 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Francisco Porteiro...

RELACION NUM. 72. - DIA 17 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

RELACION NUM. 73. - DIA 18 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Francisco Porteiro...

RELACION NUM. 74. - DIA 19 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

RELACION NUM. 75. - DIA 20 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Francisco Porteiro...

RELACION NUM. 76. - DIA 21 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

RELACION NUM. 77. - DIA 22 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Francisco Porteiro...

RELACION NUM. 78. - DIA 23 DE MAYO DE 1938
Obreros de la Fábrica de Calzados de La Coruña...

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

Santiago, Orense
SANTIAGO, 19.-Por redención de prestaciones personales...

Orense
ORENSE, 19.-En la carretera de Trives fue atropellado por un automóvil...

Pontevedra
PONTEVEDRA 19.-El gobernador civil impuso las siguientes multas...

Compañía de Tranvías de La Coruña
Verano de 1938.-Línea de Sada.-Horario de domingos desde el día 22 de Mayo...

Compañía de Tranvías de La Coruña
Salidas de La Coruña.-Desde Puerta Santa: Sada: 8:48, San Pedro: 9:12...

Ferrol
FERROL, 18.-Esta tarde celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente...

Boletín Oficial
El de ayer publica una circular gubernativa ordenando la busca y captura de la joven Manuela Vázquez...

Cultura Nacional
MATRICULAS EN EL INSTITUTO
Los alumnos que en el plazo reglamentario solicitaron examen...

NECROLOGIA
Ayer falleció inesperadamente en esta ciudad doña Rosario Peña Díaz...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

Lugo
LUGO, 19.-Por acuerdo de la Junta de disciplina, el jueves, 26 día de la Ascensión del Señor...

12 FORMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra...

SECCION MEDICA
Dr. Victor Fernandez Alonso
MEDICINA EN GENERAL
CONSULTAS: DE 4 a 6
SAN ANDRES, 115, PRIMERO



## ESPEJO IRONICO

Perdón, lector. Con tu permiso nos asomamos a esta sección que se publicará cuando las circunstancias lo permitan. En ella no tendrán cabida más que aquellos rasgos y anécdotas capaces de distraer unos momentos. Si alguna vez te arrancamos una sonrisa nos consideraremos felices.

**EL ÚLTIMO OPTIMISTA**  
Madrid está muy decaído. Madrid está triste. Madrid está hambriento. En Madrid sólo queda un tipo optimista.  
—¿Quién?  
—Hombré. Neptuno, que aún conserva el tenedor en la mano.  
**AQUELLAS MALDITAS ESTACAS**

El cronista rojo J. PESUDO (léase Pesado) relata una acción en el frente de Teruel:  
"Como bloque de granito. Adelante. La artillería, barría la línea avanzada que formaban los combatientes del cuarto batallón de la 123 Brigada, pero ellos seguían avanzando. Y llegaron hasta las mismas alambradas enemigas. Debían hacerlo ellos y lo intentaron, queriendo arrancar las estacas. Pero no, maldición. Los fascistas, que hasta con eso cuentan, por lo visto, las habían clavado y el intento de nuestros bravos soldados fué infructuoso. A pesar de esta imposibilidad, un poco más atrás, siguen disparando sobre el enemigo al grito de: ¡Viva la República!  
Si no hubiese sido por las estacas, a estas horas, los cobardes fascistas, parapetados tras las alambradas, habrían sido aplastados."

### EL RANCHO UNICO.

"Las Noticias", del día 7, publica unas declaraciones de Agustín Coma, "presidente de la Comisión Interventora de la Industria Geotérmica de Barcelona". Copiamos:  
"¿Qué solución te parecería mejor—hemos preguntado directamente a Coma—para facilitar el abastecimiento en general de la población civil?"

—Es, desde luego un problema—dice ha dicho—que ya el Gobierno atiende; hay que tener en cuenta—añade—que la población civil de Barcelona sobrepasa en este momento el millón y medio de personas; pero yo creo que una buena medida por muchos conceptos sería la instalación de grandes cocinas colectivas en las que se facilitaría comida, en caliente, ya preparada, con lo que se tendría un ahorro en distribución, y se acabaría con indiferencias de toda clase en los suministros, pero habría que ir a este sistema de provisiónamiento con el establecimiento de una cartilla unipersonal, que serviría de forma tajante y clara para la distribución de raciones, sin engorrosos y dudosos."

"El rancho único... Lo importante es destruir la vida familiar, el hogar. Cada ciudadano, un número... El paraíso marxista. Coma es un punto.

### PITARCO.

Para que ningún hogar español sea de espaldas, irremediablemente perseguido por la tristeza, el frío y el abandono. SUSCRIBE UNA "FICHA AZUL".

## Don Juan Manuel Fajul, jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de La Coruña

El público está obligado a denunciar las infracciones que observe respecto al alza de los precios

Las obras del Puente del Pedrido y la instalación de un Parador de turismo en la provincia

Manifestaciones del gobernador civil, Sr. Muñoz de Aguilár

Al recibir ayer, como de costumbre, el señor Gobernador a los periodistas, les comunicó por medio del secretario General del Movimiento, señor Fernández Cuesta, en nombre del Caudillo, había firmado el nombramiento de don Juan Manuel Fajul para Jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de La Coruña.

El Gobernador hizo grandes elogios del nuevo Jefe Provincial, del que dijo que por su brillante y vieja historia en la Falange, por su preparación y su juventud, constituía uno de los valores del Movimiento. El camarada Fajul—hijo del Ilustre general asasinado en Madrid—que por encontrarse algo enfermo no podrá posesionarse del cargo hasta la próxima semana, habla querido enviar por medio del señor Muñoz de Aguilár un cordial saludo a la F. E. T. de La Coruña, mandos y jefes de servicios, que se complacía en transmitir.

Continuó el Gobernador expresando su satisfacción por la conducta que vienen observando las clases mercantiles con respecto al cumplimiento de la circular del Ministerio del Interior sobre prohibición del alza de precios.

En general el comercio—nos dijo el señor Muñoz Aguilár—ha comprendido la importancia de esta medida, no obstante lo cual y para facilitar su cumplimiento, el Gobernador recomienda al público la obligación de denunciar las infracciones que se observen y comprueben en la oficina instalada a este efecto en el Gobierno civil.  
Hoy tuvo lugar, bajo su presiden-

## Moscú, causante de la interrupción de las conversaciones franco-italianas

La aviadora Dupeyrol ha batido el "record" de distancia

Recorrió 4.500 kilómetros



PARIS 19.—La aviadora francesa, señora Dupeyrol, de la cual no se tenían noticias desde su salida de Orán, ha sido encontrada en las cercanías de Bassora. Ha batido, por tanto, en trescientos kilómetros el "record" femenino de distancia, que había establecido hacia poco Amélie Earhardt. La señora Dupeyrol ha recorrido 4.500 kilómetros. — (Logos).

## Nuevas agresiones de los checos contra los alemanes sudetes

PRAGA 19.—Se ha intensificado la acción checa contra los alemanes en todo el territorio. Anoche en Trebnitz varios miembros de una asociación de gimnasia terminada su clase fueron agredidos a pedradas por un grupo de checos. Resultaron tres heridos, uno de ellos grave. Los checos después persiguieron a palos y a pedradas a los jóvenes alemanes que repelieron la agresión hirviendo a dos checos. Intervino la policía alemana de los sudetes que no pudo impedir la agresión a un médico alemán que quiso curar a los heridos. Los sucesos tomaron tal carácter que hubo de darse dos toques de atención y después de grandes trabajos logró la policía restablecer el orden.

## Mientras Francia siga faltando a la neutralidad en la cuestión española, no habrá acuerdo entre París y Roma

Londres preocupado por la paralización de las gestiones

ROMA, 19.— Con relación a las conversaciones Italo-francesas escribe "Stampa": "El problema español separa a Italia de Francia. Mientras dure la guerra en España el entablar relaciones con Francia es delicado y hasta peligroso. Si el Gobierno francés no quiere modificar su política aquellas serán cada vez más difíciles porque el restablecimiento de la normalidad exige el rápido fin de la guerra en la península ibérica. Dicho periódico subraya que solamente Francia tiene la culpa de que se hayan interrumpido las relaciones con Italia y pregunta si París no tiene intención de sabotear el tratado franco-italiano retardando la victoria del Generalísimo Franco con el envío de refuerzos y material de guerra a los rojos españoles. "Giornale d'Italia" dice que Londres sabe muy bien a intervención de Francia en la guerra española y que además de esto la intensificación del reclutamiento de tropas coloniales obliga a Italia a no poder reducir las suyas. Añade que es creencia general que un tratado franco-italiano completaría la seguridad europea, pero dada la actitud de Francia este halagüeño resultado no es de esperar por ahora.

Por su parte "Tribuna" dice que hay que desterrar toda esperanza de un tratado franco-italiano mientras Francia no haya cambiado clara y definitivamente su actitud actual. También en Londres causa preocupación el haberse interrumpido las negociaciones Italo-francesas y se subraya que mientras Francia se halle unida a Moscú no puede cambiar su política.

### PREOCCUPACION EN LONDRES

LONDRES, 19.—El estado actual de las negociaciones franco-italianas está causando en Londres cierta inquietud. La visita que ayer hizo lord Perth al Conde Clano da a la Prensa inglesa una oportunidad para hacer comentarios acerca de la actitud que observará el Gobierno británico en el asunto. El redactor diplomático de "The Times" dice que el problema español está creando nuevamente dificultades. El delegado jefe en Ginebra presume últimamente se que el gobierno de Barcelona había recibido docientos aviones durante las últimas semanas. Esta declaración, según cree el periodista, ha llegado a oídos del jefe del Gobierno italiano y ella le movió a expresarse como lo hizo en Génova. Otra atracción del enviado de "The Times" es la de que ha producido disgusto en Italia el acuerdo del Gobierno francés de aumentar su Ejército colonial.

## También Uruguay ha reconocido el Imperio italiano de Abisinia

Daladier desmiente los rumores sobre una supuesta movilización de tropas en la frontera de un país vecino

ROMA, 19.—El ministro del Uruguay ha comunicado oficialmente que sus cartas credenciales le acreditó cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía. El conde Clano agradeció esta prueba de amistad del Gobierno del Uruguay.

### EL NUEVO PRESIDENTE IRLANDESES

DUBLIN, 19.—El nuevo presidente de Irlanda tomará posesión de su cargo el día 1 de junio. La ceremonia se celebrará en el castillo de Dublín, donde De Valera pronunciará un discurso.

### EL ACUERDO ANGLO-TURCO

LONDRES, 19.—El texto del acuerdo anglo-turco ha quedado terminado. Se firmará en los primeros días de la semana próxima.

### DISGUSTO CONTRA EL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 19.—La Federación Republicana, reunida en la Cámara, ha facilitado un comunicado en el que declara que, después de examinar la situación política, estiman que el Gobierno Daladier no actúa de conformidad con sus intenciones.

### BRUSELAS, 19.—El periódico "La Nation Belge" se dirige a la opinión pública para desenmascarar a los ministros y personajes que fomentan la tensión de relaciones con Italia y Alemania y propagan fal-

nas está causando en Londres cierta inquietud. La visita que ayer hizo lord Perth al Conde Clano da a la Prensa inglesa una oportunidad para hacer comentarios acerca de la actitud que observará el Gobierno británico en el asunto. El redactor diplomático de "The Times" dice que el problema español está creando nuevamente dificultades. El delegado jefe en Ginebra presume últimamente se que el gobierno de Barcelona había recibido docientos aviones durante las últimas semanas. Esta declaración, según cree el periodista, ha llegado a oídos del jefe del Gobierno italiano y ella le movió a expresarse como lo hizo en Génova. Otra atracción del enviado de "The Times" es la de que ha producido disgusto en Italia el acuerdo del Gobierno francés de aumentar su Ejército colonial.

### SANCIONADO A PETICION DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

BUCAREST, 19.— Un periódico nacionalista publicó una información diciendo que el Frente Popular francés es el que ha puesto dificultades para las negociaciones franco-italianas.

Con este motivo el periódico ha sido sancionado con una suspensión de cinco días. Se sabe que esta sanción fué impuesta después de una reclamación del representante de Francia.

### LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS NO DARAN NINGUN RESULTADO

ROMA, 19.—En los círculos bien informados hacen resaltar que las negociaciones entre Francia e Italia no darán el menor resultado mientras Francia continúe su política en España y siga enviando mu-

### NO HA HABIDO TAL MEDIACION

LONDRES, 19.—El corresponsal en Roma de "Daily Mail" declara haber sido autorizado para poner un mentis rotundo a los rumores según los cuales lord Perth había sido encargado de pedir explicaciones sobre el colapso que han sufrido las negociaciones italo-francesas y que, además, el embajador británico no ha ofrecido sus servicios como mediador. La entrevista que ayer celebró con el conde Clano no ha tenido más alcance que la de una visita normal.

PARIS, 19.— El periódico "Le Journal" asegura que han quedado interrumpidas las negociaciones franco-italianas. Dice que Biondel debía haber sido recibido ayer por el conde Clano, pero que no se entrevistó con dicho ministro. El encargado de Negocios de Francia había contestado a las preguntas que se le formularon a este respecto que la entrevista podía continuar el jueves pero el citado periódico cree que Italia deseaba volver a comenzar las conversaciones cuando cesaran los envíos de armas y municiones a la España soviética. Italia cree que no es posible llegar a un acuerdo mientras continúan los suministros.

### LA RETIRADA DE CHILE

GINEBRA, 19.—"Le Journal" dedica un artículo a comentar la salida de Chile de la Sociedad de Naciones. Afirma que el país americano había reducido al mínimo sus reivindicaciones esperando el gesto de buena voluntad por parte del Consejo. Este, sin embargo, no quiso tener ese gesto de buena voluntad porque así lo aconsejó el delegado soviético Litvinof.

La U. R. S. S. forzó a Chile a que abandonase la Sociedad de Naciones porque este país no muestra ninguna simpatía hacia el bolchevismo.

### CONTRA LOS PROPALADORES DE NOTICIAS FALSAS

HUNGRIA AMIGA DE ITALIA Y ALEMANIA  
BUDAPEST, 19.—El presidente del Gobierno dijo en el Senado que la política exterior del nuevo Gobierno ser áde amistad con todos, especialmente con Italia y Alemania.

Recordó que Italia fué la primera nación que tendió la mano a Hungría.

Estas manifestaciones fueron acogidas con vivas a Italia y al Duce.

En política interior dijo que será cristiana y nacional.

El Senado aprobó con grandes ovaciones las manifestaciones del jefe del Gobierno.

### UNAS DECLARACIONES DE DALADIER

PARIS, 19.— El presidente del Consejo recibió a los periodistas y dijo que se prevenían contra los bulos que circulan, y que no tienen más objeto que perturbar la situación internacional.

Se refirió a los rumores de que algunos países vecinos habían movilizado tropas, y dijo que no había la menor noticia de ello.

Añadió que Francia desea la paz y el trabajo y en esta labor están laborando intensamente los elementos del Gobierno.

Afirmó que en todo caso Francia está en situación de hacer frente a cualquier eventualidad.

### DEBATE EN LA CAMARA DE LOS LORES

LONDRES, 19.—En el curso del debate sobre política extranjera desarrollado en la Cámara de los Lores, hicieron uso de la palabra el obispo de Hereford, lord Hanson, diputado liberal; lord Allan Hourigod. Este último puso de manifiesto la actividad revolucionaria desplegada por Rusia soviética en gran parte de los países extranjeros.

Lord Glasgow, refiriéndose a lo mismo, hizo resaltar la labor realizada por Italia y Alemania en su lucha contra el bolchevismo. El debate terminó con un discurso del ministro de Relaciones Exteriores Lord Halifax, quien declaró en lo referente a la cuestión de Etiopía que nunca había existido un litigio entre Italia e Inglaterra, sino más bien entre la Liga de Ginebra e Italia. Refiriéndose al acuerdo recientemente concertado con Italia,



## EL GRAN DRAMA DE ASIA

### China posee ricas fuentes de riqueza sin explotar

El Japón, completamente industrializado, necesita una compensación agrícola

Pero Moscú se opone a que entre aquellos dos países exista la armonía necesaria para el intercambio

EL académico francés Claudio Farrere ha comenzado a publicar en "Le Jour" un reportaje, en el que bajo el título general de "El gran drama de Asia" relata la génesis de las luchas de China contra el Japón y la participación que el bolchevismo tiene en la actual contienda. Por su interés vamos a reproducirlos íntegramente.

### La Unión y el Japón están en guerra larvada...

(larvada es una palabra deliciosa, puesto que 650.000 japoneses se hallan frente a 1.200.000 chinos, y Chan Kai Chek, a las órdenes de Moscú se esfuerza actualmente en instruir setenta y cinco divisiones de refuerzo). Y el Japón no quiere nada de los chinos y la China ignora lo que ella quiere del Japón.

Sería inexplicable esa situación si Moscú no estuviese detrás de la cortina. Pero Moscú está allí. ¿Y qué le importa a Moscú que mueran 200.000 japoneses y dos millones de chinos?

¿No ha matado ya Moscú a quince o veinte millones de rusos "para la experiencia necesaria", como decía Lenin?

Stalin ha pedido la inutilidad de esta "experiencia necesaria". Razón de más para que él y los suyos empujen fuera de las fronteras, haciendo lo cual los soviéticos no hacen sino reproducir por su cuenta la política imperialista de los zaras. Con la diferencia de que los zaras querían implantar el orden en Asia y sus imitadores quieren producir el desorden. Orden o desorden, "nitchevo". Se trata de que Asia sea rusa.

Solamente que lo que era admisible antes de 1904 ya no lo es ahora. Por los reveses rusos de Mukden y Tsushima, el Japón expulso a Rusia hacia Irkoutsk. No le dejó, bien imprudentemente por cierto, sino esta peligrosa puerta sobre el Pacífico: Vladivostok, que no es sino una amenaza aérea contra Tokio, Kyoto, contra todo el Japón. Los aviones de bombardeo moscovita en caso de conflicto tendrían bajo sus bombas a veinte millones de japoneses indefensos, sin réplica eficaz posible.

¿Comprenden ustedes la razón que tiene el Japón para temer a Moscú?

Moscú, por el Japón, no es solamente el desorden, la revolución, la disolución social—como para Berlín, Londres o París—, además, el incendio, la devastación, la ruina y en todas las calles de todas las ciudades y de todos los pueblos montones de mujeres, de hombres y de niños destrozados o asfixiados.

Ahora bien, Rusia se insinúa en China, de ello no hay duda. Tengo un mapa ante mis ojos que me indica en trazos negros las infiltraciones bolcheviques en Shangai, en Kansu, en Hopei, en Honan, en Kiangsi. Mi mapa no es japonés, es inglés. Antes de 1937 Tchan Kai Chek luchó energicamente contra el comunismo y había conseguido sus progresos, pero después del golpe de Sianfu, Tchan Kai Chek, concionado bajo amenazas, cambió de táctica. Y el Kuomintang (gobierno oficial de Nankin) no ha existido sino como

### La infiltración bolchevique

Ante expresión tan rotunda y clara, nada quisiera añadir. Estas líneas pertenecen a M. G. Uhlmann, escritor francés, nacido en Alsacia y residente en Pekín.

### Sólo organizadores

He aquí pues, la cuestión resuelta. Si, los japoneses están en China, pero no a título de conquistadores, sino a título de organizadores y, sobre todo, de ordenadores.

Implantar en esta tierra de anarquía la disciplina indispensable es su programa esencial. Explotar esta tierra virgen es su programa accesorio.

Y, sin duda alguna, la China no es para los japoneses; es para los chinos. Hay que distinguir entre la propiedad del colono a la propiedad dicha. Y el que posee un campo apto para el cultivo tiene derecho a dejarlo convertir en un erial, cuando en torno a él la gente se muere de hambre?...

afirmó Lord Halifax que constituye un gran paso hacia adelante para el mantenimiento de la paz europea, y terminó expresando la esperanza de que muy pronto quedarán disipadas todas las desconfinanzas entre Italia y la Gran Bretaña. — (LOGOS).

Ni en la casa, ni en la calle, ni en la oficina, un solo papel desperdiciado es su programa esencial. AUXILIO SOCIAL organiza la recogida de papel inutil.

### Un país de riquezas inexploradas

"Frustrante considerada la situación, y aparte de las simpatías que se sientan por uno u otro bando, los japoneses tienen razón. Las extensas fuentes de riqueza que son las tierras de la China del Norte, se hallan improductivas desde hace treinta años; nadie las explota y son inútiles para todo el mundo y para vosotros, los chinos, en primer lugar. Sólo se aprovechan de ellas, hasta ahora algunos pequeños señores explotadores del pueblo.

En el Japón se carece de todos los japoneses mueren de la industrialización a que nosotros los obligamos sin consentirles el tener otros medios de vida. Si ellos os ofrecen (a los chinos) la asociación y no la explotación, ¿por qué no aceptáis? De la misma forma que en otro tiempo os fué preciso el Occidente, hoy necesitáis del Japón, sin obstinación metódica, para desarrollar vuestros destinos.

Os hace falta la disciplina japonesa para educar a vuestros hijos, para enseñarles la honradez, la higiene, el ejercicio físico, los deberes que la vida impone, la necesidad del valor y del sacrificio, pues únicamente educando vuestro pueblo desde la infancia podréis hacerle moral y físicamente fuerte.

Aprended desde la infancia a ser una nación. Podéis aprenderlo en los fastos de esta diastasia manchú, que tanto queréis desacreditar, pero cuyos generales se suicidaban cuando eran derrotados y cuyas banderas, aunque llevasen cien años vencidas, resistieron de manera bien distinta que vosotros al invasor inglés, los japoneses de entonces.

Podéis aprenderlo también de los japoneses que, al desarrollarse vuestro país, os inculcarán quizás el sentido de la disciplina, del honor militar y del sacrificio que los anima inflexiblemente. Aprovechad la simiente que os ofrece el pueblo nipón, y después de medio siglo de enseñanza japonesa, acaso os podáis independizar, como vuestros antepasados lo hicieron de los mongoles.

Ante expresión tan rotunda y clara, nada quisiera añadir. Estas líneas pertenecen a M. G. Uhlmann, escritor francés, nacido en Alsacia y residente en Pekín.



—Si mi jefe no retira las palabras que me ha dicho, dejaré la oficina. —¿Qué te ha dicho? —Que me marchase.